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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego [...].
I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

I. Starozytnosc.

1.Cywilizacje Bliskiego i Dalekiego
Wschodu.

Zdajacy:

3) rozpoznaje cechy charakterystyczne
najwazniejszych osiggnie¢ kulturowych
cywilizacji bliskowschodnich [...].

111 etap edukacyjny

2. Cywilizacje Bliskiego Wschodu.

2) charakteryzuje [...] system wierzen
w Egipcie.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz i uzasadnienie zawierajace dwa argumenty.
0 p. — za odpowiedz btedng, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Przyktadowe uzasadnienie:

e realizm/naturalizm przedstawienia postaci;

e oddawanie czci Atonowi [bogu tarczy stonecznej];
e przedstawianie scen z Zycia codziennego / rodzinnego;

e brak idealizacji postaci faraona.

Zadanie 1.2. (0-1)

II1. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...].

I etap edukacyjny

2. Cywilizacje Bliskiego Wschodu.

2) charakteryzuje [...] system wierzen
w Egipcie.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Reforma polegata na dazeniu do wprowadzenia / na wprowadzeniu monoteizmu [w miejsce

politeizmul].

Reforma polegata na dazeniu do wprowadzenia kultu tylko jednego boga [Atona].

e Reforma polegala na wprowadzeniu
a monoteizmem [henoteizmul].

formy przejSciowej miedzy politeizmem
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Zadanie 2. (0-1)
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I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; [...] ocenia
przydatno$¢ zrodla do wyjasnienia problemu
historycznego [...].

I. Starozytnosc¢.

3. Ekspansja w $§wiecie greckim i rzymskim.
Zdajacy:

2) charakteryzuje wojny grecko-perskie
[

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedZ z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Przyktadowe uzasadnienie:

Bitwa pod Salaming byta bitwa morskg — rzezba zawiera element greckiej todzi. Pozostale

bitwy miaty charakter ladowy.

Zadanie 3. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznos$¢ pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

I. Starozytnosc¢.

4, Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnego Rzymu.

Zdajacy:

1) charakteryzuje przemiany ustrojowe

i spoteczne w Rzymie republikanskim

i w cesarstwie rzymskim.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajaca wszystkie elementy.
0 p. — za odpowiedz btedng, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.— dominat

B. —republika

C. —pryncypat

Zadanie 4. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos$c zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego; [...].

II. Sredniowiecze.

1. Bizancjum i Zachod a $wiat islamu.
Zdajacy:

1) charakteryzuje kregi kulturowe: [...]
arabski.

111 etap edukacyjny

8. Arabowie i $wiat islamski.

Zdajacy:

2) opisuje podstawowe zasady i symbole
islamu.
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Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidlowej nazwy i prawidlowego wyjasnienia.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwa:
Hidzra; ucieczka / wywedrowanie / wyjscie Mahometa z Mekki do Medyny.

Przykltadowe wyjasnienie:
Wydarzenie to [z 622 r.] stato si¢ poczatkiem ery muzulmanskiej / dato poczatek nowemu
kalendarzowi.

Zadanie 5. (0-1)

I. Chronologia historyczna. I. Sredniowiecze.
Zdajacy porzadkuje [...] wydarzenia 1. Bizancjum i Zachod a $wiat islamu,
z historii powszechnej [...]; dostrzega Zdajacy:

zmienno$¢ i dynamike wydarzen w dziejach | 3) wyjasnia wplyw cywilizacji islamskiej na
[...] cywilizacje [...] bizantyjska.

I1. Analiza i interpretacja historyczna. 6. Europa poznego Sredniowiecza.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska Zdajacy:

i procesy historyczne w kontekscie epok 4) charakteryzuje nastgpstwa upadku
[...]. cesarstwa bizantyjskiego i ekspansji

tureckiej dla Europy.

8. Kultura sredniowiecza.

Zdajacy:

3) identyfikuje dokonania kultury okresu
sredniowiecza w zakresie [...] architektury
isztuki [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie roku i nazwy wydarzenia.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rok: 1453

Nazwa wydatzenia:

e zdobycia Konstantynopola przez Turkow [Osmanskich];
e upadek Konstantynopola;

e upadek Bizancjum;

e upadek cesarstwa wschodniorzymskiego / bizantyjskiego.
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Zadanie 6. (0-1)

I. Chronologia historyczna. II. Sredniowiecze.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 4. Polska w okresie wezesnopiastowskim.
wydarzenia z historii powszechnej oraz Zdajacy:

dziejow ojczystych [...]. 4) rozpoznaje tendencje centralistyczne
I1. Analiza i interpretacja historyczna. i decentralistyczne w zyciu politycznym

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska panstwa polskiego w XI-XII w.
i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomigedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje Zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny,

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe rozstrzygnigcie wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rozstrzygniecie: Nie

Przyktadowe uzasadnienie:

e Fragment 1. odnosi sie do sporu kréla Bolestawa Smiatego z biskupem Stanistawem,
a fragment 2, dotyczy buntu ludowego [reakcji poganskiej] z konca lat 30, XI wieku,

e Fragment 2. traktuje o wydarzeniach wczesniejszych.

Zadanie 7.1. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna. I1. Sredniowiecze.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 3. Europa w okresie krucjat.

i procesy historyczne w kontekscie epok Zdajacy:

i dostrzega zaleznosci pomi¢dzy réznymi 4) opisuje kierunki i charakter oraz

dziedzinami zycia spotecznego [...]. konsekwencje najazdow mongolskich
dla Europy Srodkowo-Wschodniej.

Schemat punktowania
1 p. — za wszystkie trzy prawidtowe odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepetna, bledng albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

1-P
2-F
3—F
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Zadanie 7.2. (0-1)
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I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych [...].

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomigedzy réznymi
dziedzinami zycia spoltecznego J...].

I1. Sredniowiecze.

7. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego.
Zdajacy:

5) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia
z okresu rozbicia dzielnicowego i dziejow
Europy.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 8. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

1 procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spolecznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historyczne;.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji [...].

I1. Sredniowiecze.

6. Europa poznego sredniowiecza.
Zdajacy:

2) charakteryzuje przemiany spoteczne
i gospodarcze w Europie w péznym
sredniowieczu.

7. Polska w XIV-XV w.

Zdajacy:

6) synchronizuje wydarzenia z dziejow
Polski i Europy w XIV-XV w.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne rozstrzygnigcie z uzasadnieniem.,
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rozstrzyeniecie: Tak

Przyktadowe uzasadnienie:

Zrédto 2. informuje, ze [na wschéd od Eaby] w Polsce rozwijat sic model gospodarki opartej

na rolnictwie. Potwierdza to zrodlo 1., z ktérego wynika, Zze eksport zboza, woléw i drewna

znaczaco przewyzsza eksport wyrobow rzemieslniczych.
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Zadanie 9. (0-1)
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I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu badawczego [...].

II. Sredniowiecze.

7. Polska w XIV-XV w.

Zdajacy:

1) opisuje rozwoj terytorialny panstwa
polskiego w XIV-XV w.;

4) charakteryzuje i ocenia stosunki polsko-
krzyzackie [...].

Schemat punktowania

1 p. — za wszystkie trzy prawidiowe odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetna, btedng albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

1-F
2-P
3-F

Zadanie 10. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego
[...].

[1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji [...].

III. Dzieje nowozytne.

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu

i demokracji szlacheckiej.

Zdajacy:

1) opisuje i wyjasnia funkcjonowanie
najwazniejszych instytucji zycia politycznego
w X VI-wiecznej Polsce [...];

2) ocenia polska specyfike w zakresie
rozwigzan ustrojowych [...];

111 etap edukacyjny

19. Polska i Litwa w okresie ostatnich
Jagiellonow.

Zdajacy:

2) przedstawia okolicznos$ci zawarcia unii
realnej pomiedzy Polskg a Litwa i jej gtowne
postanowienia [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne rozstrzygnigcie i uzasadnienie z odwotaniem do obu zrodet.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rozstrzyegniecie: Tak
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Przyktadowe uzasadnienie:
Zrodto 1. zawiera informacije potrzebne do identyfikacji unii lubelskiej, np. wspolny sejm,
przytaczenie kilku wojewodztw do Korony, ruch egzekucyjny, opor moznowtadztwa
litewskiego wobec unii. Zrodlo 2. zawiera tacinski zapis daty — 1569 ., co w zestawieniu
z symbolika ptaskorzezby (personifikacje Korony i Litwy, godla obu panstw) jednoznacznie
wskazuje na uni¢ lubelska.

Zadanie 11. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. II1. Dzieje nowozytne.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 3. Rzeczpospolita w okresie renesansu
i procesy historyczne w konteks$cie epok i demokracji szlacheckiej.

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi Zdajacy:
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje | 1) opisuje i wyjasnia funkcjonowanie
rodzaje zrodet; ocenia przydatnos¢ zrodta | najwazniejszych instytucji Zycia politycznego

do wyjasnienia problemu historycznego w XVI-wiecznej Polsce, w tym sejmikow,
[...]. sejmu senatu i sejmu elekcyjnego [...];
I1I. Tworzenie narracji historycznej. 2) ocenia polska specyfike w zakresie
Zdajacy tworzy narracje historyczng rozwigzan ustrojowych [...].

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje, | I etap edukacyjny

uwzgledniajac rozne aspekty procesu 20. Spoteczenstwo i ustroj Rzeczypospolitej
historycznego; dokonuje selekcji Obojga Narodow.
i hierarchizacji [...]. Zdajacy:

2) wyjasnia okolicznosci uchwalenia oraz
glowne zalozenia [...] artykutow
henrykowskich.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie poprawnej nazwy i sformutowanie trzech zasad.

1 p. — za podanie poprawnej nazwy lub za sformutowanie trzech zasad.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
Nazwa : artykuly henrykowskie/henrycjanskie

Przyktadowe zasady:

e zasada wolnej elekc;i;

e zasada obowigzkowego zwotywania sejmu walnego co 2 lata;

e prawo do wypowiedzenia postuszefistwa krolowi [prawo do rokoszu];

e zasada zasiadania u boku krola senatorow rezydentow;

e zasada koniecznej zgody sejmu na decyzj¢ o wojnie i zwotywaniu pospolitego ruszenia.
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Zadanie 12.1. (0-1)
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I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych [...].

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomigedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje Zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego

[...].

III. Dzieje nowozytne.

5. Oswiecenie, absolutyzm o§wiecony
i rewolucje XVIII w.

Zdajacy:

6) porownuje przyczyny oraz charakter
rewolucji amerykanskiej i francuskiej;
7) charakteryzuje specyfike okresu
jakobinskiego rewolucji francuskie;j.

111 etap edukacyjny

28. Rewolucja francuska.

Zdajacy:

1) wyjasnia gtéwne przyczyny rewolucji
i ocenia jej skutki;

2) wskazuje charakterystyczne cechy
dyktatury jakobifiskie;j.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 12.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznegol...]; ocenia
przydatnosc zrodla do wyjasnienia
problemu historycznego; [...].

I1I. Tworzenie narracji historyczne;.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z réznych zrodet wiedzy.

III. Dzieje nowozytne.

5. Oswiecenie, absolutyzm o§wiecony
i rewolucje XVIII w.

Zdajacy:

6) porownuje przyczyny oraz charakter
rewolucji amerykanskiej i francuskie;j.

1T etap edukacyjny

28. Rewolucja francuska.

Zdajacy:

1) wyjasnia glowne przyczyny rewolucji
i ocenia jej skutki.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do ilustracji.
0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi
Rysunek pokazuje dwulicowo$¢ / falsz / oblude / hipokryzje kréla Francji. Wtadca
przedstawiony na rysunku ma dwie twarze i w gescie przysiggi trzyma reke na konstytucji,
a jednoczesnie ,,druga” twarz wtadcy zwrocona jest w strong przedstawiciela starego
porzadku — duchownego. Tekst widniejacy po tej stronie rysunku — to zapewnienie, ze krol

bedzie dazyt do zniesienia konstytucii.

Pobrano z arkusze24.pl

Rysunek pokazuje niepewnos$¢ / pragmatyzm / konformizm / oportunizm kréla Francji.
Wtadca przedstawiony na rysunku z jednej strony przysigga na konstytucje, a z drugiej —

deklaruje, ze ja zniszczy.

Zadanie 13. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego
[l

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z réznych zrodet wiedzy.

IT1. Dzieje nowozytne.

6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy
oswieceniowe i rozbiory.

Zdajacy:

2) charakteryzuje dziatania zmierzajace do
naprawy Rzeczypospolitej i walke zbrojna
o utrzymanie niepodleglo$ci w drugiej
potowie XVIII w.;

7) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia
z dziejow Polski w XVIII w. z wydarzeniami
w Europie i Stanach Zjednoczonych.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie imienia i nazwiska oraz uzasadnienie z przywolaniem dwoch argumentow.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Postaé: Tadeusz Kosciuszko

Przyktadowe uzasadnienie:
e jest nazwany w tekscie Naczelnikiem;

e tekst zawiera informacje o tym, ze jest generatem polskim;

tekst informuje, Zze byl generatem amerykafiskim [bral udzial w walkach o niepodlegtos¢

Stanow Zjednoczonych Ameryki Potnocnej].
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Zadanie 14. (0-1)
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I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego
[...].

[11. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z réznych zrédet wiedzy.

IV. Wiek XIX.

4. Walka o niepodlegtos¢ Polski w okresie
niewoli narodowe;j.

Zdajacy:

5) charakteryzuje koncepcje polityczno-
-spoteczne Wielkiej Emigracji XIX w. [...].

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidlowej nazwy oraz uzasadnienie z przywotaniem dwoch argumentow.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa: Hotel Lambert / oboz konserwatywno-liberalny [konserwatywny] / obdoz [Adama

Jerzego] Czartoryskiego.

Przyktadowe uzasadnienie:
e przekonanie o wadze dyplomacji;

e odzyskanie niepodlegtosci mozliwe dzigki sprzyjajacej sytuacji migdzynarodowe;]

(konflikt panstw zachodnich z Rosj3);
e ustroj monarchiczny przysztej Polski;

bazowanie na zasadach Konstytucji 3 maja;
e deklaracja uwlaszczenia chtopow za odszkodowaniem.

Zadanie 15.1. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

IV. Wiek XIX.

4. Walka o niepodlegtosé Polski w okresie
niewoli narodowej.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i poro6wnuje cele oraz
metody polityki zaborcow wobec
spoteczenstwa polskiego w okresie niewoli
narodowej;

3) wyjasnia przyczyny, przebieg i skutki
powstan narodowych.

Schemat punktowania

1 p. — za wszystkie trzy prawidtowe odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetna, bledng albo za brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi

1-P
2-F
3—F

Zadanie 15.2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; [...] ocenia
przydatnosc zrodta do wyjasnienia
problemu historycznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczng

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego.

IV. Wiek XIX.

4. Walka o niepodlegto$¢ Polski w okresie
niewoli narodowe;j.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i poréwnuje cele oraz
metody polityki zaborcow wobec
spoleczenstwa polskiego w okresie niewoli
narodowe;j;

3) wyjasnia przyczyny, przebieg i skutki
powstan narodowych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Przyczyng wydania przez cara ukazu uwlaszczeniowego byta cheé odciagniecia (zniechecenia)
chtopow od udzialu w powstaniu styczniowym.

Zadanie 16. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomigedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczng

W ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego;

IV. Wiek XIX

6. Europa 1 swiat w XIX w.

Zdajacy:

1) charakteryzuje kierunki przemian
spolecznych i politycznych w [...] w Japonii.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidtowej nazwy i uzasadnienia.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi

Nazwa:

e reformy / rewolucja Meiji;

e curopeizacja;

e westernizacja;

e amerykanizacja;

e osSwiecenie [epoka swiattych rzadow];
® wyjscie z izolacji.

Przyktadowe uzasadnienie:

e Na ilustracji przedstawiono Japonki w dziewigtnastowiecznych strojach europejskich

(dopasowane suknie z tiurniura).

e Nailustracji przedstawiono Japonki pracujagce w zaktadzie krawieckim — jedna z nich szyje

na maszynie.

Pobrano z arkusze24.pl

e Obecnosc¢ strojow, mebli i urzadzen charakterystycznych dla cywilizacji zachodnie;j.

Zadanie 17. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekciji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrodel wiedzy.

IV. Wiek XIX.

4. Walka o niepodlegtos¢ Polski w okresie
niewoli narodowe;j.

Zdajacy:

6) ocenia dorobek kultury polskiej XIX w.
i jej wptyw na ksztaltowanie si¢ tozsamosci
narodowej Polakow.

6. Europa i swiat w XIX w.

Zdajacy:

6) rozpoznaje dorobek kulturowy XIX w.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie prawidlowej nazwy i interpretacje.
1 p. — za podanie prawidtowej nazwy lub interpretacje.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa: symbolizm [modernizm / Mtoda Polska / neoromantyzm].

Przykladowa interpretacija:

Hamletowskiej pytanie By¢ albo nie byc... dla Polakow przetomu XIX i XX wieku oznaczato
dylemat wyboru migdzy wolnoscig (walka o wolnos¢ Polski) aniewolg (akceptacja
zniewolenia, braku niepodleglego bytu). Obraz przedstawia te dwie wizje Polski pod
postaciami kobiet: starsza — zakuta w kajdany — symbolizuje zniewolenie (przeszlos¢); mloda
— zrywajaca kajdany — symbolizuje wyzwolenie (przysztosc).
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Zadanie 18.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

IV. Wiek XIX.

6. Europa i swiatw XIX w.

Zdajacy:

1) charakteryzuje kierunki przemian [...]
politycznych w panstwach europejskich.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajaca dwa elementy (wladca i nazwa uktadu).
0 p. — za odpowiedz btedng, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Wtadca: Edward [VII]

Nazwa uktadu: entente cordiale [ententa / serdeczne porozumienie]

Zadanie 18.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

[11. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

IV. Wiek XIX.

6. Europa 1 swiat w XIX w.

Zdajacy:

1) charakteryzuje kierunki przemian [...]
politycznych w panstwach europejskich;
3) opisuje zasigg i ekspansj¢ kolonialng
Wielkiej Brytanii, Francji, Niemiec, Rosji
[.:c]:

V. Wiek XX.

1. I wojna Swiatowa i rewolucje w Rosji.
Zdajacy:

1) wyjasnia geneze I wojny Swiatowej [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz btednag, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygnigcie : Nie [nie tgczyta ich wspolnota interesow w polityce zagranicznej].

Przykladowe uzasadnienie:

e Niemcy nalezaly do Trojprzymierza — panowat w tym panstwie wnuk krolowej Wiktorii —
cesarz Wilhelm II, a Wielka Brytania, gdzie panowat syn krolowej Wiktorii — Edward VII
znalazta si¢ w Trojporozumieniu i byla przeciwniczka Niemiec, [Z kolei w Rosji, u boku
Mikotaja II zasiadata wnuczka krolowej Wiktorii — Aleksandra, a pafistwo to nalezato do
Trojporozumienial].

e (Czes¢ panstw wymienionych w tablicy genealogicznej rywalizowata ze sobg o kolonie, np.
Niemcy i Anglia w Afryce.
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Zadanie 19. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z réznych zrodel wiedzy.

111 etap edukacyjny

39. Sprawa polska w I wojnie §wiatowe;.
Zdajacy:

1) charakteryzuje stosunek pafistw
zaborczych do sprawy polskiej [...];

3) wyjasnia migdzynarodowe
uwarunkowania sprawy polskie;j.

V. Wiek XX.

1. I wojna §wiatowa i rewolucje w Rosji.
Zdajacy:

6) wyjasnia zmiany zachodzace w polityce
mocarstw wobec sprawy polskiej [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajaca dwa argumenty, w tym odwotanie do zrodta.
0 p. — za odpowiedz btednag, niepetng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe argumenty

e Akt 5 listopada zostal wydany przez wladcow Niemiec i Austro-Wegier (pafistwa

niemieckoje¢zyczne), a moneta ma nominatl niemiecki (fenig).

e Akt 5 listopada zapowiadal utworzenie Krolestwa Polskiego — taka nazwa jest na monecie.

e Akt 5 listopada byt wydany w 1916, a moneta w 1917.

e Na monecie, nad polskim ortem w koronie jest umieszczona korona cesarska — §wiadczy to
0 ograniczonej suwerennosci panstwa, ktorego utworzenie zapowiadat tzw. akt 5 listopada.

Zadanie 20. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos$c zrodia
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

[1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego |[...].

V. Wiek XX.

1. I wojna swiatowa i rewolucje w Rosji.
Zdajacy:

4) opisuje zmiany na mapie Europy i swiata
po I wojnie swiatowe;.

poziom podstawowy

1. Europa i $wiat po [ wojnie Swiatowe;.
Zdajacy:

1) opisuje nastepstwa wojny [...];

2) wyjasnia cele powotania i charakter Ligi
Narodow;

3) wyjasnia polityke mocarstw wobec
Niemiec po zakonczeniu I wojny swiatowej.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do wydarzen historycznych.
0 p. — za odpowiedz btednag, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Gdansk w 1914 roku nalezat do Niemiec (symbolizuje to czarny orzet) a w 1919 roku, na skutek
[ wojny Swiatowej i postanowien traktatu wersalskiego, stal si¢ Wolnym Miastem pod
zarzadem Ligi Narodoéw (symbolizuje to urzednik z ksiazkg podpisang Liga Narodow, ktory

przepedza paragrafem czarnego orta).

Zadanie 21. (0-2)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

[11. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; [...] integtuje pozyskane
informacje z réznych zrodet wiedzy.

V. Wiek XX,

4. Kryzys demokracji i systemy totalitarne.
Zdajacy:

1) wyjasnia spoleczne, gospodarcze,
polityczne i kulturowe uwarunkowania [...]
nazizmu.

poziom podstawowy

3. Kryzys demokracji w Europie.

Zdajacy:

1) charakteryzuje [...] nastgpstwa dojscia do
witadzy [...] Hitlera.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna nazwe i uzasadnienie za pomoca dwoch argumentow.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Nazwa wydarzenia: noc krysztatowa/Kristallnacht

Przykltadowe uzasadnienie:

Byt to pogrom Zydéw w Niemczech w 1938 r., a na znaczku przedstawiono:
e symbol judaizmu — gwiazd¢ Dawida z napisem Jude;

e lancuch — oznaczajacy zniewolenie;
e date wydarzenia — 1938 r.;

e plongcg synagoge;
e protest zawarty w hasle ,,Nigdy wiecej”.
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Zadanie 22.1.(0-1)
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I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...];
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach [...].

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego [...].

V. Wiek XX,

6. Europa i $wiat podczas II wojny
swiatowej.

Zdajacy:

1) opisuje glowne etapy Il wojny Swiatowej
i wskazuje przelomowe zdarzenia dla jej
przebiegu.

poziom podstawowy

7. I wojna swiatowa,

Zdajacy:

1) sytuuje w czasie i przestrzeni etapy
i fronty II wojny swiatowej, wskazujac
momenty przetomowe.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 22.2.(0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami Zycia spotecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielo§¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

W ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z réznych zrodet wiedzy.

V. Wiek XX.

6. Europa i $wiat podczas II wojny
swiatowej,

Zdajacy:

1) opisuje gtowne etapy Il wojny Swiatowej
1 wskazuje przelomowe zdarzenia dla je;j
przebiegu;

2) wyjasnia uwarunkowania wspotpracy
niemiecko-radzieckiej w latach 19391941
i jej konsekwencje [...].

poziom podstawowy

7. 11 wojna Swiatowa.

Zdajacy:

1) sytuuje w czasie i przestrzeni etapy

i fronty II wojny $wiatowej, wskazujac
momenty przetomowe;

3) ocenia konsekwencje zawarcia paktu
Ribbentrop-Mototow.

Schemat punktowania
1 p. —za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Wiaczestaw Molotow nazwal agresjec niemiecka na ZSRR/ZSRS/Zwigzek
Radziecki/Sowietow bezprzyktadnym wiarotomstwem, gdyz w sierpniu 1939 r. oba
panstwa podpisaty pakt o nieagresji (pakt Ribbentrop-Mototow).

e Poniewaz przed agresja na ZSRR Hitler wspotpracowat / byl w sojuszu ze Stalinem, czego
dowodem byt pakt o nieagresji.

Zadanie 23.1. (0-1)

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX.
Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 6. Europa i $wiat podczas II wojny
wydarzenia z historii powszechnej [...]; Swiatowe;j.
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen | Zdajacy:
w dziejach [...]. 1) opisuje gtowne etapy Il wojny Swiatowej
II. Analiza i interpretacja historyczna. i wskazuje przelomowe wydarzenia
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska dla jej przebiegu.
i procesy historyczne w kontekscie epok 8. Okupacja niemiecka i radziecka na
[...]. ziemiach polskich.

Zdajacy:

1) opisuje przebieg i nastepstwa wojny
obronnej Polski w 1939 r.

poziom podstawowy

9. Sprawa polska w czasie II wojny
Swiatowej.

Zdajacy:

2) charakteryzuje udziat Polakow w wysitku
militarnym aliantow oraz sytuuje w czasie

i przestrzeni dziatania wojsk polskich na
r6znych frontach wojny.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie roku i nazwy ukladu.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rok: 1941.

Nazwa: uktad Sikorski-Majski.
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Zadanie 23.2. (0-1)
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I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...];
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach [...].

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
[...]

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczng

[...]; dostrzega problem i buduje
argumentacje, uwzgledniajac rozne aspekty
procesu historycznego [...].

V. Wiek XX.

6. Europa i $wiat podczas II wojny
swiatowej.

Zdajacy:

1) opisuje gtowne etapy Il wojny Swiatowej
i wskazuje przetomowe wydarzenia

dla jej przebiegu.

poziom podstawowy

9. Sprawa polska w czasie II wojny
swiatowej,

Zdajacy:

2) charakteryzuje udzial Polakow w wysitku
militarnym aliantow oraz sytuuje w czasie

i przestrzeni dziatania wojsk polskich na
r6znych frontach wojny.

Schemat punktowania

1 p. — za wszystkie trzy prawidtowe odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng, bledng albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

1-F
2-P
3-P

Zadanie 24. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomigdzy
roznymi dziedzinami zycia spotecznego
[

I1. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego.

V. Wiek XX.

19. Europa i $wiat w okresie rywalizacji
ZSRR i Stanow Zjednoczonych.

Zdajacy:

1) opisuje demograficzne, spoteczno-
-gospodarcze i kulturowe skutki wojny.

14. Polska w latach 1948—1956.

Zdajacy:

2) charakteryzuje system [...] spoleczno-
gospodarczy Polski w okresie stalinowskim.

poziom podstawowy

11. Polska w systemie komunistycznym.
Zdajacy:

3) charakteryzuje realia Zycia gospodarczego
i spolecznego PRL-u.
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Schemat punktowania
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2 p. —za poprawne wyjasnienie i podanie przyczyny.
1 p. — za poprawne wyjasnienie lub podanie przyczyny.
0 p. — za odpowiedz niepetna, bledng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Wyjasnienie:

e miala polegaé¢ na zrownaniu kobiet z mezczyznami zaréwno w prawach;

e zakladala aktywizacj¢ zawodowa kobiet;

e podejmowanie przez nich 1ol zarezerwowanych do tej pory dla mg¢zezyzn.

Przyczyna:

e brak rak do pracy, wynikajacy z demograficznych strat wojennych;
e brak ragk do pracy wynikajacy z forsownej industrializacji kraju (plan szescioletni).

Zadanie 25. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 15, Polska w latach 1956—-1980.

i procesy historyczne w kontekscie epok Zdajacy:

i dostrzega zaleznosci pomiedzy 1) charakteryzuje [...] etapy: 19561970
roznymi dziedzinami zycia spotecznego; i 1970-1980;

[...]. 3) charakteryzuje dzialalno$¢ opozycji
I1. Tworzenie narracji historyczne;j. w PRL-u

Zdajacy tworzy narracje historyczng

W ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie pelnej nazwy i wyjasnienie okolicznosci.

1 p. — za podanie pelnej nazwy lub wyjasnienie okoliczno$ci.

0 p. — za odpowiedzi blgdne, niepetne albo za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
Nazwa: Komitet Obrony Robotnikow

Przykladowe wyjasnienie:

e Po wydarzeniach czerwcowych 1976 roku, m.in. w Ursusie, Radomiu i Ptocku, kiedy to
protestujacych robotnikow wladza komunistyczna [na zlecenie E. Gierka] poddata
przes$ladowaniom: $ciezki zdrowia, aresztowania, zwolnienia z pracy itd.

e Powydarzeniach w Ursusie, Radomiu i Plocku, kiedy to protestujacych robotnikow wtadza
komunistyczna [na zlecenie E. Gierka] poddata przesladowaniom: $ciezki zdrowia,
aresztowania, zwolnienia z pracy itd.

Strona 20 z 31



Zadanie 26. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomiedzy réznymi
dziedzinami zycia spolecznego; [...]
dostrzega wielo$¢ perspektyw
badawczych oraz wielorakie interpretacje
historii i ich przyczyny.

[11. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego.

V. Wiek XX.

9. Europa i $wiat w okresie rywalizacji ZSRR
i Stanow Zjednoczonych.

Zdajacy:

3) wyjasnia genezg¢ zimnej wojny

i rozpoznaje jej przejawy w stosunkach
pomiedzy ZSRR a Stanami Zjednoczonymi;
8) charakteryzuje przyczyny i skutki
przetomowych konfliktéw zimnej wojny:
[...] wojny w Afganistanie.

Schemat punktowania
2 p. —za porOwnanie i wyjasnienie.
1 p. — za poréwnanie lub wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Prawidlowe odpowiedzi

Przyktadowe poréwnanie:
Wymowa ideowa rysunkow jest rozna.

Rysunek A ukazuje igrzyska w Moskwie jako $wigto pokoju na $wiecie [gotabek pokoju na tle
kot olimpijskich], a na rysunku B symbol kot olimpijskich zostal umieszczony na czotgu, co
jest zaprzeczeniem pokoju — symbolizuje wojng.

Przykladowe wyjasnienie;

Byla to agresja (interwencja, wojna) ZSRR na Afganistan w grudniu 1979 r., ktora

spowodowata napiccie w relacjach z USA.
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Zadanie 27. (0-12)

Temat 1. Dlaczego doszto do upadku republiki rzymskiej? Odpowiedz na pytanie,
charakteryzujac przemiany polityczne, spoteczne i gospodarcze w Rzymie w okresie ITI-1 w.
p.n.e. W pracy wykorzystaj materiaty zrodtowe (s. 26-27).

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Chronologia historyczna. I. Starozytnos¢.
Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 3. Ekspansja w $wiecie greckim i rzymskim.
wydarzenia z historii powszechnej [...] Zdajacy:
dostrzega zmiennos¢ i dynamike¢ wydarzen | 4. Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
w dziejach, a takze cigglto$¢ procesow starozytnego Rzymu.
historycznych. Zdajacy:
I1. Analiza i interpretacja historyczna. 1) charakteryzuje przemiany ustrojowe
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska i spoteczne w Rzymie republikanskim
i procesy historyczne w kontekscie 2) porownuje niewolnictwo w Rzymie
epok i dostrzega zaleznosci pomigdzy z wezesniejszymi formami niewolnictwa
réznymi dziedzinami Zycia spotecznego; [ed:

rozpoznaje rodzaje zrodel; ocenia
przydatnos¢ zrodta do wyjasnienia problemu | 711 etap edukacyjny

historycznego; dostrzega wielo§¢ 5. Cywilizacja rzymska.

perspektyw badawczych oraz wielorakie Zdajacy:

interpretacje historii i ich przyczyny. 1) umiejscawia w czasie i charakteryzuje
I1I. Tworzenie narracji historycznej. system sprawowania wtadzy oraz
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczng organizacj¢ spoleczenstwa w Rzymie

w ujeciu przekrojowym lub problemowym; | republikanskim [...].

dostrzega problem i buduje argumentacje, 2) wyjasnia przyczyny i skutki ekspansji
uwzgledniajac rozne aspekty procesu Rzymu, opisujgc postawy Rzymian wobec
historycznego; dokonuje selekcji niewolnikow i ludéw podbitych.

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrodet wiedzy.

Kryteria oceniania

Zdajacy:

e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. wzajemna zalezno$¢ czynnikéw ekonomicznych, spotecznych,

politycznych);
Poziom IV |e poprawnie przeprowadzit selekeje i hierarchizacje wykorzystanych
(9-12 pkt) informac;ji;

e poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe;

e trafnie i w pelni wykorzystal material Zrodlowy (np. podat informacje
pochodzace ze zrodel);

o sformutowal wnioski i ocene oraz podsumowat rozwazania.
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Zdajacy:

e dokonat celoweji trafnej selekcji faktow, §wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;

e w wigkszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. wplyw zubozenia ludnos$ci na kryzys armii obywatelskiej
i przeprowadzenie reform Mariusza);

Poziom III | e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. zmiany

(6-8 pkt) w armii — przejScie od armii obywatelskiej do zawodowej);

e podjal probe formutowania wnioskow (np. uzaleznienie ekonomiczne
proletariatu od moznych nobiléow prowadzito do zaleznosci politycznej
klienta od patrona);

o w wigkszo$ci wykorzystal materiat Zrodlowy;

e podjal probe oceny sytuacji politycznej w Rzymie w okresie dyktatury
Cezara.

Zdajacy:

e przedstawil czgsciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. proby reform podejmowane przez braci Tyberiusza i Gajusza
Grakchow, zawigzanie triumwiratu, dyktatura Cezara);

. e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
Poziom II . , C o, . .
(3-5 pki) e podjagl prol?f; wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-rs.kut.kov?rych ( np.
wplyw wojen prowadzonych przez Rzym na rozwoj wielkich
gospodarstw opartych na pracy niewolniczej, wptyw zubozenia drobnych
whascicieli ziemskich na wzrost liczby proletariatu w miastach);

e podjat probe wykorzystania zataczonych materiatlow zrodtowych
i przywotania ich w tekScie pracy.

Zdajacy:

e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu, nawigzujac do tresci
zawartych w materiale zrodtowym;

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkéw miedzy nimi (np. rozwoj terytorialny Rzymu, powstanie
Spartakusa, wojna domowa, zabdjstwo Cezara);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Poziom I
(1-2 pkt)

Uwaga: Zdajgcy podaje informacje, ktorych pochodzenie wskazuje, Ze sq ze Zrodel/Zradia,
powoluje si¢ na informacje/dane wystepujgce w konkretnym Zrodle, powoluje sie na autora
zrodia.

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosc jezykows i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji
niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte
informacje $wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu to wypracowanie
oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 2. Uwzgledniajac migdzynarodowe potozenie Polski, poréwnaj metody prowadzenia
i ocen efekty polityki zagranicznej Wtadystawa Eokietka oraz Kazimierza Wielkiego.

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega
zmienno$¢ i dynamike wydarzen

w dziejach, a takze cigglos¢ procesow
historycznych.

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczng
w ujeciu przekrojowym lub
problemowym; dostrzega problem

i buduje argumentacje, uwzgledniajac
rozne aspekty procesu historycznego;
dokonuje selekcji i hierarchizacji oraz
integruje pozyskane informacje

z roznych zrodel wiedzy.

I1. Sredniowiecze.

7. Polska w XIV-XV w.

Zdajacy:

1) opisuje rozwdj terytorialny panstwa
polskiego w XIV-XV w.;

3) wyjasnia migdzynarodowe i wewngtrzne
uwarunkowania zwigzkow Polski z Wegrami
i Litwg w XIV-XV w.;

4) charakteryzuje i ocenia stosunki polsko-
krzyzackie na plaszczyznie politycznej,
gospodarczej i kulturowe;j;

5) ocenia panowanie Piastow w dziejach Polski
[...]

6) synchronizuje wydarzenia z dziejow Polski
1 Europy w XIV-XV w,

Il poziom edukacyjny

14. Polska dzielnicowa i zjednoczona.

Zdajacy:

3) porzadkuje i sytuuje w czasie najwazniejsze
wydarzenia zwigzane z relacjami polsko-
krzyzackimi w epoce Piastow;

5) ocenia dokonania Kazimierza Wielkiego [...]
w polityce zagraniczne;j.

Kryteria oceniania

Zdajacy:

Poziom IV
(912 pkt)

informacji;

e wyjasnil zlozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. znaczenie sojuszu polsko-wegierskiego i polsko-litewskiego dla
rozwigzania problemu krzyzackiego, kwesti¢ sagdow papieskich
w sprawie Pomorza);

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ wykorzystanych

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe;
e sformutowal wnioski i ocen¢ oraz podsumowat rozwazania.
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Zdajacy:

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii,

e w wiekszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. zwigzki miedzy sytuacjg zewnetrzng a podejmowanymi dziataniami:

Poziom III polityka dynastyczna, ekspansja terytorialng, normalizacjg stosunkow);

(6-8 pkt) e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;

e podjat probe formutowania wnioskoéw (np. dotyczacych kierunkow
i priorytetow polityki zagranicznej Wtadystawa Lokietka i Kazimierza
Wielkiego, metod prowadzenia polityki);

e podjat probe oceny efektow polityki zagranicznej Wtadystawa Lokietka
i Kazimierza Wielkiego.

Zdajacy:

e przedstawil czg$ciowg faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. zagarniecie Pomorza przez Krzyzakow, bitwa pod Ptowcami,

I(’?(’Jf;omktI)I pokoj wieczysty w Kaliszu);
P e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych oraz
porownania dokonan obu wtadcow.
Zdajacy:
Poziom I e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu;
(1-2 pkt) e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania

zwigzkow miedzy nimi (np. koronacja krolewska Lokietka);
e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okre$lonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosc¢ jezykowa i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji
niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte
informacje §wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu to wypracowanie
oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 3. Reformacja zaréwno ostabita, jak i wzmocnita Kosciot katolicki. Ustosunkuj si¢ do
powyzszej tezy, analizujac wydarzenia z historii Europy XVI w. (z uwzglednieniem przemian

w dziedzinie kultury),

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ procesdéw historycznych.

I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczng

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrodel wiedzy.

III. Dzieje nowozytne

2. Europa w XVI-XVII w.

Zdajacy:

2) wyjasnia polityczne, gospodarcze,
spoteczne, kulturowe uwarunkowania

i nastgpstwa reformacji, opisujac gtoéwne
nurty i postaci; charakteryzuje reforme
Kosciota katolickiego;

3) opisuje mapg polityczng i wyznaniowa
Europy w XVIw.;

9) opisuje przemiany w kulturze
europejskiej [...] i rozpoznaje gtowne
dokonania epoki baroku.

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu

i demokracji szlacheckiej.

Zdajacy:

6) ocenia sytuacj¢ wyznaniowg na ziemiach
Rzeczypospolitej w XVI w., w tym
tolerancje religijna [...];

7) identyfikuje dzieta polskiego renesansu
oraz ocenia dorobek polskiej mysli
politycznej okresu odrodzenia i reformacji.

1T etap edukacyjny

18. Roztam w Kosciele zachodnim.
Zdajacy:

1) wymienia czynniki, ktore doprowadzity
do roztamu w Kosciele zachodnim;

2) opisuje cele i charakteryzuje dziatalnos¢
Marcina Lutra i Jana Kalwina oraz
przedstawia okolicznosci powstania ko$ciota
anglikanskiego;

3) wyjasnia cele zwotania soboru
trydenckiego i wskazuje postanowienia
stuzace wzmocnieniu katolicyzmu.

19. Polska i Litwa w czasach Jagiellonow.
Zdajacy:

3) charakteryzuje stosunki wyznaniowe

w panstwie polsko-litewskim i wyjasnia ich
specyfike na tle europejskim.
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Kryteria oceniania
Zdajacy:

e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty
(np. pogtebianie si¢ podziatu politycznego pafistw Europy, rozwoj kultur
narodowych,);

e poprawnie przeprowadzit selekcje¢ i hierarchizacje informacii;

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo skutkowe (np. rozwoj
reformac;ji i kontrreformac;ji);

e 7zajal stanowisko wobec tezy sformutowanej w temacie wypracowania
i je w pelni uzasadnit.

Zdajacy:

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii;

e w wickszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe (np.
rozwo6]j reformacji i poczatek wojen religijnych, rozszerzanie si¢

Poziom III reformacji i walka Kosciota o odzyskanie wpltywow, wplyw reformacji

(6-8 pkt) na reforme¢ Kosciota — scharakteryzowat postanowienia soboru
trydenckiego; kultura baroku);

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu dynamicznym,
uwzgledniajge przemiany dokonujace si¢ w czasie;

e zajal stanowisko wobec tezy sformutowanej w temacie wypracowania
i je czesciowo uzasadnit.

Zdajacy:

e przedstawit czgsciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. wystapienie Marcina Lutra, akt supremacji Henryka VIII,
pojawienie si¢ odrebnych nurtéw reformaciji);

* podjal probe uporzadkowania podanej faktografii;

e podjal probe opisu reakcji Kosciota katolickiego na reformacje (sobor
trydencki);

e podjal probe wyjasnienia zwigzkoéw przyczynowo-skutkowych (np.
wzrost znaczenia politycznego Kosciota i walka o wtadze polityczng);

® podjal probe ustosunkowania si¢ do tezy sformutowanej w temacie
wypracowania.

Zdajacy:

e w kilkwkilkunastu zdaniach odni6st si¢ do tematu;

Poziom I e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania

(1-2 pkt) zwiazkow migdzy nimi (np. sytuacja wewnetrzna Kosciota w XIV-XV
wieku i wzrost krytyki duchowienstwa);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Poziom IV
(9-12 pkt)

Poziom II
(3-5 pkt)

Przy przyznawaniu punktow na okre$lonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosc¢ jezykowsa i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnosc¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu, Zamieszczenie informacji
niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte
informacje §wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu to wypracowanie
oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 4. Male paristwo wielkich nadziei. Uzasadnij trafno$¢ tego okreslenia w stosunku do
Ksigstwa Warszawskiego, charakteryzujac ustr6j polityczny, wysitek militarny i gospodarczy

tego panstwa. W pracy wykorzystaj materialy zrodtowe (s, 28-29).

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
cigglo$¢ procesdéw historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie

epok i dostrzega zalezno$ci pomiedzy
roznymi dziedzinami zycia spoltecznego;
rozpoznaje rodzaje zrodel; ocenia
przydatnos¢ Zrédla do wyjasnienia problemu
historycznego; dostrzega wielos¢
perspektyw badawczych oraz wielorakie
interpretacje historii i ich przyczyny.

I1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekciji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrodet wiedzy.

IV. Wiek XIX.

1. Europa napoleonska.

Zdajacy:

1) opisuje kierunki i etapy podbojow
Napoleona; charakteryzuje napoleoniskg ideg
imperium;

3) wyjasnia wplyw idei rewolucji
francuskiej i wojen okresu napoleonskiego
na zmiany polityczne, spoleczne

i gospodarcze w Europie;

4) wskazuje przyktady i wyjasnia przyczyny
zaangazowania si¢ Polakow po stronie
Napoleona;

5) charakteryzuje ustroj polityczny Ksiestwa
Warszawskiego;

4. Walka o niepodlegtos¢ Polski w okresie
niewoli narodowej,

Zdajacy:

2) rozpoznaje dziatania spoleczenstwa
sprzyjajace rozwojowi tozsamosci
narodowe;j.

111 etap edukacyjny

29. Epoka napoleonska.

Zdajacy:

1) opisuje zmiany w Europie w okresie
napoleonskim w zakresie stosunkow
spoteczno-gospodarczych i politycznych;

2) wyjasnia okoliczno$ci utworzenia [...]
Ksiestwa Warszawskiego oraz opisuje cechy
ustrojowe i terytorium Ksigstwa
Warszawskiego;

3) ocenia polityk¢ Napoleona wobec sprawy
polskiej oraz postawe Polakéw wobec
Napoleona.
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Kryteria oceniania
Poziom IV Zdajacy:
(9-12 pkt) e wyjasnil ztozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty:
spoleczny, gospodarczy, militarny, polityczny;

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ wykorzystanych
informacji;

e trafhiei w pelni wykorzystal materiat zrodtowy (np. podat informacje
pochodzace ze zrodet);

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe;

o sformulowal wnioski i ocene oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczgcej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;

e w wiekszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe
(np. rozbudzenie nadziei Polakéw na przylgczenie ziem zaboru
rosyjskiego do Ksigstwa Warszawskiego w wyniku wojny w 1812 r.);

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;

e w wickszosci wykorzystal materiat zrodtowy;
podjat probe formutowania wnioskow;

e podjal probe oceny polityki Napoleona wobec Ksigstwa Warszawskiego
oraz dokonan takich postaci jak np. ksiaze Jozef Poniatowski.

Poziom II Zdajacy:

(35 pkt) e przedstawil czg$ciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. udziat Ksigstwa Warszawskiego w blokadzie
kontynentalnej, przytaczenie ziem III zaboru austriackiego do Ksigstwa
Warszawskiego, oddanie tronu w Ksiestwie w rece dynastii Wettynow);

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np.
wplyw rozwoju kampanii napoleofiskich na wzrost liczebny armii
Ksigstwa Warszawskiego, wplyw koniecznosci utrzymywania
wzrastajacej liczby zolierzy na problemy ekonomiczne Ksigstwa);

e podjat probe wykorzystania zatagczonych materiatow zrédtowych
i przywotania ich w tekscie pracy.

Poziom I Zdajacy:

(12 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odnidst sie do tematu, nawigzujac do tresci
zawartych w materiale zrodtowym;

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. pokéj w Tylzy, nadanie konstytucji
Ksiestwu Warszawskiemu przez Napoleona, wojna z Austriakami
w 1809 r., wyprawa do Rosji w 1812 1.);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Uwaga: Zdajgcy podaje informacje, ktorych pochodzenie wskazuje, Ze sq ze zZrodel/zrodia,
powoluje si¢ na informacje/dane wystepujgce w konkretnym Zrodle, powoluje si¢ na autora
Zrodia.
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Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosc¢ jezykowa i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnosc¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu, Zamieszczenie informacji
niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte
informacje §wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu to wypracowanie
oceniane jest na 0 punktow.

Temat 5. Przedstaw bilans gospodarki IT RP, charakteryzujac sukcesy i porazki polskiej
polityki ekonomicznej w latach 1918-1939,

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 3. Europa i $wiat migdzy wojnami,
wydarzenia z historii powszechnej oraz Spoleczenstwo, gospodarka, kultura.
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢ Zdajacy:

i dynamike wydarzen w dziejach, a takze 2) charakteryzuje zycie gospodarcze okresu
cigglo$¢ procesdéw historycznych. migdzywojennego i wyjasnia mechanizm
I1I. Tworzenie narracji historycznej. wielkiego kryzysu gospodarczego [...].
Zdajacy tworzy narracje historyczng w 5. II Rzeczpospolita. Spoteczenstwo,
ujeciu przekrojowym lub problemowym; gospodarka, kultura.

dostrzega problem i buduje argumentacje, Zdajacy:

uwzgledniajac rozne aspekty procesu 1) charakteryzuje i ocenia dorobek
historycznego; dokonuje selekcji gospodarczy II Rzeczypospolite;j.

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z réznych zrodel wiedzy.
poziom podstawowy

2. Odrodzenie panstwa polskiego po

I wojnie Swiatowe;].

Zdajacy:

5) wskazuje czynniki utrudniajace proces
integracji odrodzonego panstwa polskiego;
6) wyjasnia cele i skutki reformy
Wtiadystawa Grabskiego.

6. Gospodarka i spoleczenstwo

IT Rzeczypospolite;j.

Zdajacy:

2) poréwnuje przejawy kryzysu
gospodarczego na Swiecie i w Polsce,
wskazujac jego specyficzne cechy;

3) opisuje osiggnigcia gospodarcze

II Rzeczypospolitej, w tym budowe portu
w Gdyni i utworzenie Centralnego Okregu
Przemystowego.
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Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. wplyw sytuacji zewnetrznej na gospodarke II RP w r6znych
okresach, wojna celna z Niemcami);

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ wykorzystanych
informacji, uwzgledniajac kwesti¢ reformy rolnej;

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe;

e poprawnie sformutowat wnioski i dokonat trafnego bilansu
(podsumowania) sukcesow i porazek polskiej polityki gospodarcze;.

Poziom III Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczgcej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;

e w wickszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe,

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu dynamicznym (np.
przedstawil kolejne etapy w rozwoju gospodarczym: unifikacja
gospodarcza ziem polskich, znaczenie Gornego Slaska, reformy
Grabskiego, budowa Gdyni i magistrali weglowej, kryzys ekonomiczny,
COP — zakres inwestycji, Plan E. Kwiatkowskiego),

e dokonat czesciowego bilansu (podsumowania) i podjat probe oceny
efektow polityki gospodarczej w roznych okresach.

Poziom II Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawil czg$ciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. przyczyny budowy Gdyni, reforma monetarna, budowa
COP);

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych,

(np. wptyw zaborow oraz wojny na kondycje gospodarki
w poczatkowym okresie niepodleglosci);

e podjat probe bilansu (podsumowania).

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu;

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. odzyskanie niepodlegtosci przez Polske,
wielki kryzys gospodarczy);

e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktow na okreSlonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnosc¢ jezykowa i stylistyczng. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji
niezwigzanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte
informacje §wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu to wypracowanie
oceniane jest na 0 punktow.
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